

**Dr. Suba Györgyné Kocsis Julianna:**

## **Dr. FIRICZKY JÁNOS ÉLETÚTJA**

(1873–1941)

m. kir. egészségügyi tanácsos, városi főorvos,  
vármegyei tb. főorvos

Bakabányán (Szlovákia, Nyitrai kerület, Lévai járás) látta meg a napvilágot 1873-ban. Orvosi diplomáját a K. M. Tudományegyetemen szerezte 1900. november 10-én.

Orvosi tevékenységét Jászberényben kezdte, itt alapított családot. Felesége: Pászthy Mária. Két gyermekük született, Pál és Éva.

Jászberény városának négy évtizeden át fáradhatatlanul dolgozó, s még nyugalomba vonulása után is munkában álló orvosa volt.

A magyar királyi egészségügyi tanácsossá történő kinevezése alkalmából 1930 áprilisában a város vezetősége meleg ünneplésben részesítette, ahol a köszöntők összegezték munkásságát:

Nagy elfoglaltságából megmaradt minden idejét arra szentelte, hogy a társadalmi tevékenység számtalan ágában dolgozzék és fáradozzék, mindennekfelett a közjóért. Már a pályaválasztásánál az a gondolat vezette, hogy a szenvedő emberiség segítségére áldozza fel kiváló képességeit. *„Csak ez a nemes elhatározás tehette lehetővé, hogy neki a munka sohasem volt teher és gyötrelme, hanem mindig élvezet és ambíció.”*

A tüdővész elleni védekezés terén fáradhatatlanul agitált és dolgozott. A heveny fertőzések meggátolására igen üdvös szabályrendeletet dolgozott ki, mely még hosszú ideig életben volt a város közegészségügyének nagy előnyére.

A csecsemőhalandóság a harmincas években 20%-ról 5%-ra csökkent. Ez jórészt az ő érdeme volt. Ebben támaszkodott az 1918-ban alapított Stefánia Egyesületre, melyet nagy tudásával és szorgalmával már alakulásától irányított.

A Vöröskereszt szolgálatában végzett munkája is köztudomású volt. Természetes tehát, hogy a kormányzó, Horthy Miklós figyelme is rá irányult. Érdeméért egészségügyi tanácsossá nevezte ki, és rászolgált a *Vöröskereszt II. osztályú hadiékítményes díszjelvény* kitüntetésre.



**Felesége, Pászthy Mária**



### A pápai és a Vöröskereszt II. kitüntetés

A templomi úri ének- és zenekar, mely nagy ünnepeken oly meghatóan emelte az ünnepély fényét, örökké emlékezetessé tette Firczky János nevét. Ezen a téren nem ismert akadályt és fáradságot. Képes volt személyesen felkeresni otthonukban az énekeseket, s nem egyszer kocsin vitte egyiküket-másikukat az énekőrára vagy a templomba. Nem csüggedt a közönyösség láttán, s töretlen kitartásával sikerült neki énekkarát összetartania, s azzal egész életében a legszebb eredményeket felmutatnia. A pápa 1924-ben Firczky János tevékenységét „*Pro Ecclesia et Pontifice*” kitüntetéssel ismerte el, melyet „nálánál senki jobban ki nem érdemelt.”

A méltatások után Firczky János lendületes, sőt mondhatni, poétikus szép beszédben köszönte meg a kedves ünneplést. Legelőször Horthy Miklós kormányzónak mondott köszönetet, majd Vass József népjóléti miniszternek, valamint a vármegye kiváló főispánjának s a város érdemes polgármesterének. Törekvése mindig az volt, úgymond, hogy minden erejével a köznek használjon, s ha ebben a törekvésében nem mutathatott fel több eredményt, az nem rajta múlt. Számára a munka örömet szerzett, embertársait szerette, s ez adott neki mindig erőt a tevékenységéhez és buzdítást a jövőre is.<sup>1</sup>

Még nyugdíjas korában is aktív résztvevője volt a város közéletének. 1941. november 21-én halálhíre mély megdöbbenést keltett, mert a város közönsége az elhunytban egy köztiszteletben álló férfit veszített el, ki mind kulturális - zenei, mind szociális - karitatív működése alapján hatékony munkát végzett.

Az engesztelő szentmiseáldozatot november 22-én reggel mutatták be a főtemplomban. A mise alatt a szívéhez oly közelálló női énekkar énekelt Kertész Károly vezetésével.<sup>2</sup>

November 23-án óriási részvét mellett a Fehértói temetőben helyezték örök nyugalomra. Dr. Kele István pápai prelátus temette. A szertartáson megjelentek mindazoknak az intézményeknek a képviselői, melyekben mint orvos, vagy mint zeneértő fejtett ki tartós tevékenységet. A gyászháznál a Palotási Dalárda és a tanítóképző intézet énekkara énekelt, a temetőben pedig a gimnázium énekkara, melynek szintén orvosa és egészségтантанára volt.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Jász Hírlap 1930. 04. 20. 01.

<sup>2</sup> Jász Hírlap 1941. 11. 22. 02. és unokája, Thormanné Husznay Mária közlése

<sup>3</sup> Jász Hírlap 1941. 11. 29. 02.



őzv. dr. Firiczky Jánosné, született Pászthy Mária, úgy maga, mint gyermekei Pál és Éva, férjzett Husznay Miklósné, valamint az egész rokonság nevében mélyeség fájdalommal, de a jó Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretet és jószág mintaképe, a legdrágább férj és a legönzetlenebb lelkű forrón szerető édesapa, nagypapa, após és rokon

## Dr. FIRICZKY JÁNOS

m. kir. egészségügyi tanácsos, Jászberény m. város ny. orvosa, Jász-Nagykun-Szolnok vm. th. főorvosa, a legfelsőbb Kormányzói Dícsérő Elismerés, a Magyar Vöröskereszt II. oszt. hadiétkitményes díszjelvény és a pápai Pro Ecclesia et Pontifice kitüntetés tulajdonosa

f. évi november hó 21-én reggel 4 óraker áldásos életének 68., boldog házasságának 37. évében az Úr Jézus szent testét magához véve és szent kenet szentségével megerősítve rövid szenvedés után visszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

A meghaldogult földi maradványait f. hó 23-án, vasárnap délután 1/4 óraker fogjuk a római katolikus vallás szertartása szerint a gyászházban beszenteltetni és a Fehértói temetőben a feltámadás reményében nyugalomra helyezettetni.

Az engesztelő szentmise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért f. hó 22-én, szombaton reggel 9 óraker fog a római katolikus főtemplomban az Egek Urának bemutatattni. Jászberény, 1941. november hó.

Irgalmas Jézus, adj neki örök nyugodalmat.

Dr. Firiczky Pálné  
sz. Nyitray Margit  
menye  
Husznay Miklós  
m. kir. százados  
veje  
Firiczky Enikő  
és  
Husznay Miklóská  
unokái

őzv. Pászthy Mártonné  
Pászthy Sándor és neje  
sógornői és sógora

őzv. Szikszay Antalné  
Fürest Lujza  
Oudlik Györgyné  
Fürest Katalin  
dr. Fürest Márton  
Pászthy Miklós  
Pászthy Dénes  
Pászthy Sándor  
Pászthy Gyula  
unokahugai és öccsei

Nyitray Ödön és neje  
Haunstädter József és neje  
nászasszonyai és nászai

Ikkert-munkatársi vállalat, Jászberény.

Pesti nyomda, Jászberény.

### A gyászjelentés



Gyászolják: fia, dr. Firiczky Pál és leánya, Husznay Miklósné Firiczky Éva, valamint népes rokonsága és tisztelői



Ravatala a gyászház (a családi ház) udvarán



A búcsúztatáson résztvevők



Végső nyughelye, a jászberényi Fehértói temetőben lévő családi sírbolt